# 打出西里村精准扶贫"组合拳"

#### -黑龙江省航务事业发展中心驻村扶贫侧记

□ 全媒记者 陆民敏 记者 孙文华



"2019年底,西里村24户贫困户 已全部脱贫,现在村人均年收入在 8000元以上。自打2015年黑龙江省 航务事业发展中心扶贫工作队(以下 简称"扶贫工作队")到我们这定点扶 贫,村里就大变样了!有了6.74公里 的硬化路、7000余平方米的文化广 场,还有年发电30余万度的光伏电 站。"近日,在电话里,齐齐哈尔市龙 江县哈拉海乡西里村村主任张海林 开心地告诉记者:"经过扶贫工作队4 年的帮扶,我们终于成功地摘下了贫 困村帽子,圆了'脱贫梦'。'

#### 主动帮扶 和村民成为"自己人"

2015年9月,第一任驻村第一书 记付洪志来到西里村。他出发前就 想,到村后,一定要第一时间摸清村 里的情况,深入了解村民们的想法, 这样才能对症下药。

但经挨户走访后,付洪志发现村 民们总是和自己有距离感,正如村 民赵永军所说:"和扶贫工作队的同 志不熟,不知道说啥。"这也是当时 大多数村民的想法。看来,要想了 解大家的真实想法,必须先成为村 民的"自己人"。

此后,付洪志从主动和村民打招 呼做起,一有空闲,就去帮村民干农 活,和大家聊家长里短,一起养猪喂 鸡,一起秋收打场。一个月下来,付 洪志脸晒黑了,手起茧了,也和村民 熟络了,听到了村民们的心里话。

2017年6月,驻村第一书记、第 1.任扶贫工作队队长龚延庆带着队 员们到西里村后,直接加入了村头 广场舞行列,把自己跳成了"村里 人"。2019年2月,现任驻村第一书 记、第三任扶贫工作队队长赵清江 到村后,主动上门为贫困户更换收 入表,讲解收入明细,推进扶贫分红 落实情况,让每户贫困村民都充分 感受到扶贫产业带来的实惠 ……扶 贫干部们用这样的方式,与村民打

本报讯(特约记者 张猛

据悉,"地中海能量"轮原

该轮属于超大型船舶和

航行过程中,引航员选择

继续用心用情用力做好

离退休干部各项工作

推动交通运输高质量发展

加快建设交通强国

将着力实现"五个确保",确保坚定不移

贯彻新发展理念,确保服务全面建成小

康社会和"十三五"规划圆满收官,确保

加快建设交通强国,确保办好第二届联

合国全球可持续交通大会,确保行业治

集体和先进个人、"最美离休干部""最

美共和国同龄人"颁奖。2019年新退

休人员获授荣誉证书。200多名离退

休干部一同观看了部机关老年大学教

部机关有关司局和部分部属单位

学成果精彩展示,一同包饺子。

负责同志参加团拜会。

会上,部领导为离退休干部先进

理体系和治理能力现代化加快推进。

李小鹏表示,2020年,交通运输部

(上接第1版)

通讯员 卢萍)1月12日,马绍

成一片,从而了解村民的所思所想。

在走访中,队员们了解到,还阳 树屯低保户王兆金老两口年近七 旬,晚年丧子,生活十分困难,老人 一度失去生活信心。队员们帮助王 兆金将危房改造成36平方米的彩钢 房,并定期为老人送去生活必需品, 帮助老人做卫生、干农活、聊家常。 慢慢地,老人逐渐开朗起来,"我一 定要好好活着。"王兆金说。

村民郭万富妻子是聋哑人,患有 骨结核多年,已丧失劳动能力。他自 己生了病,家里的地也基本荒废了。 工作队得知情况后,将郭万富送到医 院进行住院治疗,又积极地组织人员 帮助他完成农活。等郭万富出院回到 家,发现自家的农田被照料得好好的, 对扶贫工作队万分感谢。

退役军人樊明聚因事故导致精 神失常,工作队定期送去米面粮油, 嘘寒问暖,让他病情逐渐有所好 转。每到医保药物发放时,工作队 队员便来到哈拉海乡卫生所,坚持 为包括樊明聚在内的24户贫困户取 药送药,被村民们亲切地称为暖心 的"快递员"。此外,队员们还自费 购置了轮椅和卫星天线,解决了下 肢瘫痪的郭玉敏看电视难和出行不

真情换来真心。扶贫工作队的一 举一动,村民们看在眼里、记在心里。 如今,村民和一茬茬工作队员早已经 成了"一家人"。"我认识,来家干活, 好人!"无论看到哪名工作队员,先天 患有脑瘫、智力相当于5岁孩子的孟 广莉总是手舞足蹈地说。

#### 发展产业 村民"钱袋子"鼓起来

和村民的距离近了,也就知道了 大家的想法。根据村民反映,由于村 里的路不好,直接影响了粮食销售。 俗话说"要致富先修路",经向航务中 心党委汇报情况后,扶贫工作队积极 协调落实项目前期各项工作,多方筹 措资金,截至目前,硬化还阳屯路面 4.5公里,硬化西里村巷道2.24公里。 交通的进一步便利,使当地粮食价格 每斤上涨了5分钱。

经过调研,扶贫干部发现,西里

村的耕地90%都只种植玉米,品种 单一、经济效益相对较低,驻村扶贫 工作队决定丰富西里村的种植品 类。他们向黑龙江省农科院技术人 员"取经",亲自租用村里10亩地,试 种油菜花。取得成功后,他们把优 化土壤、培育种子、合理施肥等种植 经验技术无偿提供给全村村民,让 村民直接受益。

产品好,还需要卖得好,这样才能 为村民带来好收益。扶贫工作队依托 龙江县电商平台,试点选择了戴金娥 等6户贫困户开辟"电商小菜园",帮助 每户村民采购和栽种3000余株红辣 椒,并组织统一回购,村民收入大幅提 高。队员们还带着村民们生产的小 米、红豆、玉米面等农特产品,参加在 哈尔滨举办的定点扶贫村扶贫产品展 示交易平台,向社会群众大力宣传推 广,帮助村民拓宽致富门路。

西里村的贫困户年龄大、因病丧失 劳动能力是主要致贫原因。除了农业 项目,还有没有其他可以增加村民收 入的方法?扶贫工作队发现西里村的 光照时间长,适合光伏项目。通过向 专家进一步咨询,得到了肯定答复。

启动资金哪里来?扶贫工作队积 极争取航务中心党委支持,发动黑龙 江省航务系统广大干部职工及所属单 位捐款112万元,作为扶贫产业建设 的启动资金。经过一年多的努力, 2018年10月31日,总计投资153万, 建设规模226千瓦、年发电量30余万 度的村级光伏电站并网发电,年收入 约20万余元。"光伏电站的收入主要 用于覆盖无劳动能力贫困户,破解了 村级集体消除贫困的难题。"西里村党 支部书记胡连明说。

#### "扶志"+"扶智" 稳固脱贫成果

村民们的收入提高了,按理说应 该高兴才对。可队员们却听说,2017 年动态调整"回头看"时的清除户陈 万江心存不满,常常发点"小牢骚", 希望重新当回贫困户。

工作队队员张煊峰主动来到陈 万江家,了解他的想法。原来,陈万 江所养的笨鸡有700余只滞销。扶 贫工作队立刻多方联系,帮其销售, 最终在2019年春节前,以每只50元 的价格全部销售一空。陈万江心里 踏实了,他对工作队员说:"当贫困 户不是件光荣的事,只有自己富了, 才能挺起腰杆做人。现在我生活好 了,我会努力带动其他贫困户和我 一起走出一条养殖致富路。"

扶贫不仅要"扶志",更要"扶 智"。西里村贫困户宋德柱的儿子宋 海军,2019年7月初中毕业后就辍学 在家。扶贫工作队了解情况后,推荐 他到哈尔滨航运学校免费就读。但由 于学校专业性较强,宋海军跟不上学 习进度,产生了退学的想法。得知这 一情况后,根据宋海军的实际情况,扶 贫工作队又推荐宋海军到中国一重技 师学院学习焊接专业。

不仅如此,扶贫工作队还协调学 校为宋海军免除了学费、住宿费、教 材费等费用,并为其办理了贫困县 农村助助学金4000元和每年3000元 的财政补助。

从2015年至今,扶贫工作队共为 11 名贫困家庭适龄青年争取到了在 哈尔滨航运学校免费读书的机会, 让孩子们用知识改变了命运。

此外,扶贫工作队还在航务中心 党委的大力支持下,联系到系统直 属单位黑龙江省海员总医院定期到 村里义诊,累计义诊2000余人次。

驻村扶贫期间,工作队的队员们 家里也出现了各种困难,如赵清江 母亲患结肠癌住院治疗,温锋华大 女儿参加中考,胡文佳女儿刚刚出 生只有妻子一人照料……他们都默 默克服。"尽管家里有困难,但每次 看到西里村越来越好,我们就很欣 慰、很有成就感。"队员们说。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之 年,赵清江告诉记者,虽然村里24个 贫困户已全部脱贫,但扶贫工作并 没有结束,一直在路上。2020年他 们将深入落实习近平总书记关于 "脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓 重锤"的重要指示,继续巩固脱贫成 果。"我们要推动扶贫产业落实和美 丽乡村建设,编制村级发展规划,努 力挖掘开发新的扶贫产业项目,积 极开辟生态旅游项目,防止返贫和 新增贫困现象的发生,让西里村的 脱贫致富之路越走越宽!"

# मुक्ति हा स्थापन स्थापन हो है। इस किस

中交二航局承建的 厦门第二东通道钟 枋路至翔安大道段 海上栈桥主体施工 全部完成,标志着 海上主体施工全面 开始。该桥建成 后,将成为厦门市 城市道路交通网络 布局中,本岛与大 陆腹地跨海通道的 重要组成部分,也 是厦门市进出岛交 通网络规划中重要 的跨海通道之一。 陈克 王云龙 摄

1月10日,由

**春运进行时** 

### 泉州海事温情护航孤岛"学生渡"

本报讯(全媒记者 王有哲 通讯员 王黎)1月13日,是泉州 市小学放假的日子。作为泉州 市唯一的孤岛行政村——惠屿 岛,这里的37名学生结束了期 末考试,集中乘坐渡船"惠屿 号"返回家中。傍晚5时左右, 泉州海事部门执法人员等候在 肖 厝 渡 口,为 放 假 回 家 的 孩 子 们送上了一份春运安全"礼

在停泊码头的"惠屿号"上, 海事部门组织学生们开展应急逃

生演练。演习结束后,在海巡艇 的护航下,"惠屿号"顺利起航,海 事执法人员在船舱内向孩子们发 放《平安渡运》宣传册,介绍乘船 的安全小知识,现场演示救生衣 的正确使用方法。在海事执法人 员的维护下,"惠屿号"稳稳地停 靠惠屿岛码头,学生们按秩序下 船上岸,安全回家。

过去,一个渡口,两条渡船, 是惠屿岛与外界交通的现实写 照。2019年,"惠屿号"淘汰了 使用十几年的木质旧船舶,更 换为新造的钢制结构船舶,让 经常往返于两地的岛民出行更 为安全。

临近春节,又逢冬季海洋寒 潮大风,往返采办年货和打工返 乡的岛民挤满了渡船,增加了渡 运的安全隐患。对此,春运期间, 海事执法人员提前对两艘渡船进 行了专项安全检查,对存在的安 全隐患要求船方限期整改。此 外,还要求船方按规定配备救生 衣、落实客运安全各项规章制度, 确保渡运船舶运行状况良好。

# 曹妃甸海事打响春运LNG供气保卫战

本报讯(通讯员 王佳林)日 前,在曹妃甸海事局海事执法船 的全程护航下,来自卡塔尔拉斯 拉凡港载有11.37万吨液化天然气 的"LIJMILIYA"(丽娅)轮安全靠 泊曹妃甸 LNG 码头,拉开了春运 LNG 保供大幕。预计春运期间, 曹妃甸港将进靠10艘LNG船舶。

整个春运期间,正值北方寒潮 大风频发季节,对LNG船舶及时安 全靠泊带来不利影响,天然气能否 顺利外输关系着干家万户的民生 用气。入冬以来,曹妃甸海事局全 面打响LNG冬季保供战,主导建立 了七方合作机制,推动形成保供合 力,同时,创新实施十项海事服务

保障措施,抢抓窗口期保障LNG船 舶安全靠泊,创造了寒潮大风间隙 5天抢靠4船的记录。

据统计,2019-2020供暖期,曹 妃甸海事局已成功护航 17 艘 LNG 船舶安全靠泊,累计外输天然气 145.41万吨,切实保障了北京及周 边地区冬季天然气民生供应。

本报讯(记者 顾晓平 通讯员 万江波)1月12 日,记者从江苏省交通运输厅获悉,江苏全省已有 300余家沿江和内河港口企业建设并使用了粉尘在线 监测系统,其中沿江153家从事易起尘货种作业的企 业已经全部完成建设任务,有144家接入省监管平 台,可以实时查看监测数据和监控视频。

目前,江苏沿江74个和内河大部分的大型煤炭、 矿石码头堆场已按要求完成防风抑尘设施建设,装卸 船机、斗轮机、转运站等起尘点配备了干雾除尘或喷 淋除尘设备,采取喷淋洒水、覆盖等相关措施防治扬 尘,在建工地做到围挡作业、封闭施工、场地硬化、裸 土覆盖、车辆冲洗、封闭运输、喷淋抑尘,扬尘污染治

根据江苏省交通运输厅和省生态环境厅联合印 发的《江苏省港口粉尘在线监测系统建设实施方 案》,2021年底前,江苏将全面构建覆盖全省辖区干 线航道从事易起尘货种装卸的港口粉尘在线监测系 统,实现交通运输、生态环境管理部门实时共享数据 信息,有效提升全省港口环境监测能力。

### 四川加速提升 港口和船舶污染防治能力

本报讯(全媒记者 周佳玲)1月 14日,记者从四川省交通运输厅航 务管理局获悉,2019年四川省泸州、 宜宾等10个市已经完成了《港口和 船舶污染物接收、转运及处置设施 建设方案》(简称《建设方案》)编制 工作,船舶油污水和生活污水处理 设施做到了100%"应安尽安"。

据悉,宜宾市目前4个经营性 港口码头全部建设了化粪池,24 个营运渡口均已完成固定(移动) 厕所和垃圾收集配套设施建设; 乐山市投入大笔资金实施生活污 水并入城市管网改造和路面沥青 改造,有效设置固体垃圾、油污等 接收设施,实施码头及通航水域 漂浮物进行打捞清理;此外,广 元、南充、广安、遂宁、绵阳、攀枝 花、达州等七市也完成了《建设方

案》编制工作,并规划建设了一批 港口码头污染物接收设备。

四川省交通运输厅航务管理 局相关负责人表示,2020年,该局 将会同省级相关部门进一步加强 对港口船舶污染物接收处置有关 工作的督查督办,按照"统筹布 局、多点接收、集中转运、交岸处 置"原则,积极推进《建设方案》 全面运行船舶污染物接收转运处 置联单制度,加快提升全省港口 和船舶污染防治能力。



#### / 数读新闻 /

## 山东港口威海港锁定 集裝箱突破100万标箱目标

本报讯(全媒记者 杨柳)1月 12日,记者从山东港口威海港发展 大会上获悉,站在新起点的威海 港,发展目标更加明确:计划2020 年实现集装箱突破100万标箱目 标;到"十四五"末,货物吞吐量达 到5300万吨,集装箱吞吐量达到

会上,威海港表示,2020年及 "十四五"时期,为更好地满足港 口业务量大幅增加、船舶日趋大 型化和快速集疏港的需要,威海 港将落实基础设施保障,积极谋 划推进十大工程项目的建设工 作,新增集装箱泊位7个、8万吨 级邮轮泊位1个、多用途泊位3 动"的战略发展格局。

装箱通过能力400万TEU,以进园 铁路专用线为纽带,实现威海国 际物流园与威海港的更好联动发 展,进一步筑牢港口高质量跨越 发展的硬件支撑。 据悉,2019年威海港各项业

个、堆场70万平方米,新增年集

务强劲发展,多项业务指标实现 两位数增长。其中,港口吞吐量 同增13.6%, 散杂货同增30.3%, 集 装箱同增10%,新增航线6条,新 开通了"威海一青岛"双向对开集 装箱班列,短时间内构建起了全 新集装箱物流网络,快速融入到 了"东西双向互济,陆海内外联

## 苏州交通船闸去年 船舶通过总量过1亿吨

本报讯(全媒记者 樊雪菲 通 讯员 陈慧敏)1月13日,记者从 苏州市航道管理处获悉,2019年, 苏州交通船闸全年累计开放 42595 闸次,同比增长6.3%;放行 各类单机船舶18.74万艘,同比增 长 12.3%: 实现船舶通过量 1.095 亿吨,同比增长5.3%。全年减免 过闸费1163万元,为降低实体经 济成本作出积极贡献。

据悉, 苏州交通船闸始终以 "保安全、畅交通、优服务"为准则 优化过闸流程,创新"互联网+"服 务模式,全线运行水上ETC,并启 用财政电子票据,实现船民过闸缴 费"不见面"到取票"不跑腿"。其 中,张家港船闸与张家港海事达成 战略共建,引入"船 E 网"管理系 统、船舶AIS系统,科学掌握船舶运 行动态,提高运行效率。

## 钱塘江中上游将建设 80公里"智慧航道"

本报讯(全媒记者 陈俊杰 通讯员 周振华) 日前,由衢州市 港航管理局承担的浙江省交通运 输厅科技计划项目《防止船舶与 桥梁碰撞预警和智能控制技术研 究》顺利通过专家鉴定,项目研究 成果达到国内先进水平。这一项 目的成功开发,标志着钱塘江中 上游衢江80公里"智慧航道"建 设拉开序幕。

据悉,研究内容主要针对船 舶与桥梁碰撞预警和智能控制, 利用全球定位、导航、移动通信、 激光测量、智能控制等多种技术 融合,实现船舶通过桥梁时船舶 超高、偏航自动预警,并通过船载 智能终端实现船舶定位、三维导 航,紧急情况时的船舶航速自动 控制,为船舶与桥梁的碰撞预警 提供一体化的解决方案,是钱塘 江中上游衢江80公里智慧航道 的相关子课题之一。

智慧航道是在现有航道信息 化基础上进行再优化再提升,旨 在实现衢江航道的全息数字化和 服务智慧化,主要利用大数据、人 工智能、物联网、5G等新技术,逐 步实现航道水文气象智能监测、 航道专题要素智能感知等建设内 容,打造一条完全数字化和智慧 化的内河渠化示范航道。

据课题负责人衢州市港航管 理局副局长邹德武介绍,目前,船 舶与桥梁碰撞预警和智能控制技 术、AI电子助航终端、船舶AI自 动识别、垃圾污水排放数字化等 已经逐步在衢江航道上开展试验 应用,通过以"需求为导向、开发 一个、试验一个、推广一个"的模 式进行逐步建设,努力将衢江航 道建设成为国内首条智慧内河渠 化航道,让衢江上的过往船舶航 行更加安全、服务更高效、监管更 智慧。

# 仓 引 끠 全 引 动 Z 船

#### 尔籍无动力 LNG 船舶"地中海 能量"轮在太仓引航站四名引 航员引领下, 历经4个小时艰 难航行,安全抵达扬子江海洋 油气装备有限公司码头。 停泊上海中远海运重工有限 公司长兴岛厂区码头,因泊位 紧张拖移至江苏扬子江海洋 油气装备有限公司码头继续 维修,该轮总长283米、总吨 102376、载 重 吨 67552、型 宽 44.5米、型深25米,艏吃水5.8 米,艉吃水6.8米。 危险品船舶,为保障该轮安全 进江,太仓引航站多次组织专 家全面分析航行安全风险、研 究拖带引航方案。最后,编队 采取绑拖形式,4艘拖轮前后 各两艘,另2艘左右伴航应 急,总马力达到28000匹,各 类护航艇4艘。 乘潮进江,克服了太仓港区船 舶密集、会船困难、码头前沿调 头困难以及沿途转向迟缓等诸 多困难,最终成功完成引航。